Matematyka jest miarg wszystkiego.
Arystoteles

Drogi Uczniu!

Powtdrzenie z rownan to dwa pliki zadan, jeden wraz ze wstepem stanowig zadania otwarte, drugi
— zadania zamknigete.

Przypomnij podstawowe wiadomosci z tego zakresu i z uwaga sprobuj rozwigzaé otrzymane
zadania.

05.06.2020
TEMAT: Powtérki przed egzaminem (9) — Réwnania.

W zeszycie przedmiotowym zapisz TEMAT LEKCJI, NOTATKE (teoria) oraz rozwigzania zadan wybranych
przez siebie tak, aby stanowity przekréj omawianego zagadnienia i réznorodnosé typow zadan.

Temat w podreczniku dla klasy VIII — str. 50-70 oraz zadania w zeszycie ¢wiczen, a takze tematy
z klas programowo nizszych (klasa VIl — Dziat 5. Réwnania, str. 186-218)

TEORIA

Co to jest rownanie?

Z réwnaniami spotykaliscie si¢ juz w mtodszych klasach. Z pewnos$cig czesto znajdowaliscie liczbe
ukryta pod znakiem zapytania, chmurka czy w okienku, na przyktad:

O+12=20 7-8=88 CO-15=40

Zrédto: Zespét autorski Politechniki Lodzkiej, licencja: CC BY 3.0.

Jezeli w tych rownoS$ciach zastapimy okienko, znak zapytania czy chmurke dowolng litera, to
otrzymamy réwnania:

y+12=20
X - 8 =88
a— 15 = 40,

W réwnaniach litera oznacza szukang liczbg. Nazywamy ja niewiadomg.

1. Wideolekcja Zapisywanie wyrazen za pomocg rownan
https://pistacja.tv/film/mat00372-zapisywanie-wyrazen-za-pomoca-rownan?playlist=281
2. Wideolekcja Liczba spetniajqca rownanie
https://pistacja.tv/film/mat00372-zapisywanie-wyrazen-za-pomoca-rownan?playlist=281
3. powtdrzenie z epodrgcznikiem:
1) Zapisywanie tresci prostych zadan za pomocg rownan
https://epodreczniki.pl/a/zapisywanie-tresci-prostych-zadan-za-pomoca-rownan/D2fs2mg4m
2) Rozwiagzywanie rownan
https://epodreczniki.pl/a/rozwiazywanie-rownan/D19oMGK23
3) Rozwigzywanie zadan tekstowych za pomoca rownan
https://epodreczniki.pl/a/rozwiazywanie-zadan-tekstowych-za-pomoca-rownan/D1G6Bgg3k
Kazda z lekcji z epodrecznikiem zawiera szereg ¢wiczen, ktore mozesz wykona¢ samodzielnie,
a nastepnie sprawdzi¢ poprawnos¢ rozwigzania. Z uwagi na zawarto$¢ merytoryczng, interaktywny
charakter i cieckawe podejscie do zagadnien bardzo polecam ww. lekcje.
4. Wideolekcja Rozwigzywanie réwnan — Wprowadzenie
https://pistacja.tv/film/mat00383-rozwiazywanie-rownan-wprowadzenie?playlist=281



https://pistacja.tv/film/mat00372-zapisywanie-wyrazen-za-pomoca-rownan?playlist=281
https://pistacja.tv/film/mat00372-zapisywanie-wyrazen-za-pomoca-rownan?playlist=281
https://epodreczniki.pl/a/zapisywanie-tresci-prostych-zadan-za-pomoca-rownan/D2fs2mq4m
https://epodreczniki.pl/a/rozwiazywanie-rownan/D19oMGK23
https://epodreczniki.pl/a/rozwiazywanie-zadan-tekstowych-za-pomoca-rownan/D1G6Bgq3k
https://pistacja.tv/film/mat00383-rozwiazywanie-rownan-wprowadzenie?playlist=281

5. Wideolekcja Rozwigzywanie rownan — Rozwigzanie w dwoch krokach
https://pistacja.tv/film/mat00384-rozwiazywanie-rownan-rozwiazanie-w-dwoch-krokach?playlist=281
6. Wideolekcja Rozwigzywanie rownan — Rownania z nawiasami
https://pistacja.tv/film/mat00385-rozwiazywanie-rownan-rownania-z-nawiasami?playlist=281
7. Wideolekcja Rozwigzywanie rownan — Rownania z utamkami
https://pistacja.tv/film/mat00386-rozwiazywanie-rownan-rownania-z-ulamkami?playlist=281
8. Wideolekcja Rozwigzywanie rownan — Podsumowanie
https://pistacja.tv/film/mat00400-rozwiazywanie-rownan-podsumowanie?playlist=281
9. Wideolekcja Rownania oznaczone, nieoznaczone i sprzeczne
https://pistacja.tv/film/mat00387-rownania-oznaczone-nieoznaczone-i-sprzeczne?playlist=281
10. Widwolekcja Przeksztatcenia wzorow
https://pistacja.tv/film/mat00371-przeksztalcenia-wzorow?playlist=281
11. Jezeli chcesz sprawdzi¢ swoja wiedze, odwiedz portal edukacyjny Matzoo
https://www.matzoo.pl/klasa8/

W otrzymanych zestawach sg zadania na uklady réwnan — pomin je!!!

Obowigzujaca podstawa programowa nie przewiduje realizacji zagadnien zwigzanych z obliczaniem
dwoch niewiadomych na podstawie uktadu rownan — dwa roéwnania z dwiema niewiadomymi spigte
klamrg.

W szkole najczgséciej rozwigzujemy uktady dwoch rownan z dwiema niewiadomymi (X oraz y).
Rozwigzaniem takiego uktadu rownan nazywamy pare liczb (X, y), ktora spetnia obydwa rownania.

Uktady réwnan mogg sktada¢ si¢ z wigkszej liczby rownan 1 wigkszej liczby niewiadomych.

WYKORZYSTANE ZASOBY

https://www.matemaks.pl/

https://pistacja.tv/

https://epodreczniki.pl/

https://www.matzoo.pl/

Podrecznik Matematyka z plusem 7, GWO

Podrecznik Matematyka z plusem 8, GWO

Zeszyt ¢wiczen Matematyka z plusem 8, GWO

Makowski A., Mastowska D., Mastowski T., Mentzen E., Nodzynski P., Zbior zadah i testéow
gimnazjalnych do egzaminu z matematyki, Wyd. Aksjomat
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Zycze sily, wytrwalosci i trafnych odpowiedzi. ‘
Powodzenia!
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Zestaw XIV Zadania otwarte

Zestaw XIV

Réwnania,

Zadanie 1. (0-2) Uzupelnij luki tak, aby otrzymaé zdania prawdziwe.

Uklad dwéch réwnati liniowych z dwiema niewiadomyrmni, ktérego rozwigzaniem
jest dokladnie jedna para liczb, nazywamy ukladem ............

Uktad dwéch réwnati liniowych z dwiema niewiadomymi, ktéry nie posiada roz-
wigzan, nazywamy ukladem ............ '

Zadanije 2. (0-2) Uzupelnij luki tak, aby otrzymaé zdania prawdziwe.

Rozwigzaniem réwnania 5(2z — 3) — 3(z + 2) = 0 jest liczba

Rozwigzaniem réwnania 2(2 - 3z) + %(az +3) = iaz + 7 jest liczba ............

Zadanie 3. (0-2) Uzupelnij luki tak, aby otrzymaé zdania prawdziwe.

. ) , . [ 3a—5b=-21 . .
Rozwiazaniem ukladu réwnari { 7o+ 4b = —2 jest para liczb ............
a+3b=-30
Rozwigzaniem ukladu réwnan 20— b — 24 jest para liczb ............
a — =

Zadanie 4. (0-3) Uzupelnij luki tak, aby otrzymaé zdania prawdziwe.

Réwnanie 2z + 33 = 2 + 33z posiada. ......... rozwigzafi /rozwigzanie.
Roéwnanie 2z + 33 = 2z + 33 posiada ......... rozwigzan /rozwigzanie.
Réwnanie 2 + 33 = 2z ~ 33 posiada ......... rozwigzan /rozwigzanie.

Zadanie 5. (0-3) Uzupelnij luki tak, aby otrzymacé zdania, prawdziwe.
Réwnanie 2z = 7 jest réwnowazne réwnaniu 3z +4 =z +.........

Réwnanie 3z — 5 = 0 jest réwnowazne réwnaniu 2(2 —2z)+2-2 =
Réwnanie 4z = 0 jest réwnowazne réwnaniu 2(3z +4) + 5z = 6 + 7z +
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Zadania otwarte Zestaw XIV

Zadanie 6. (0-4) Suma dwoch liczb jest réwna 56, & ich réznica 8. Znajdi
te liczby.

Zadanie 7. (0-4) Mama przygotowala 7 litréw soku, ktéry zamierza rozlaé do
dwoch rodzajow stoikow. Gdyby mama wzigla 10 mniejszych stoikow i 5 wigk-
szych, zostaloby jej jeszcze 0,25 1. soku. Gdyby natomiast wzigla 8 mniejszych
stoikow i 5 wigkszych, to rozlalaby 6,15 1. soku. Jaks pojemnosé maja te stoiki?

Zadanie 8. (0-4) Ile litréw soku o steZeniu 10%, a ile o stezeniu 30% naleZy
zmieszaé ze sobg, aby uzyskaé 10 litréw soku o stezeniu 16%?

Zadanie 9. (0-5) Bartek i Tomek pakujg trociny w prostopadlodcienne pudla.
Tomek uzywa pudel o wymiarach 20 ¢cm X 50 cm X a cm, natomiast Bartek
30 cm x 40 em x b cm, gdzie a i b s3 wysokodciami. W 20 pudlach Tomka i
15 pudlach Bartka miesci sig 1,5 m3 trocin, natomiast w 60 pudiach Tomka i 20
pudlach Bartka miesci sig 3 m? trocin. Jaka wysokoéé majg te pudia?

Zadanie 10. (0-5) Dla jakich wartosci m uklad réwna jest oznaczony, dla jakich
nieoznaczony, a dla jakich sprzeczny?

3 2
g$+§y—2
6z —my =20
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Zestaw XV Zadania otwarte

Zestaw XV

Réwnanis,

Zadanie 1. (0-2) Uzupeij luki tak, aby otrzymaé zdania prawdziwe,

}V pewnej fabryce kazdy pracownik pakuje w ciggu godziny 40 kurczakéw. Zatem:
6 pracownikéw zapakuje 40 kurczakéw w ciggu .........

3 pracownikéw zapakuje 240 kurczakéw w ciggu.........

Zadanie 2. (0-2) Uzupelnij luki tak, aby otrzymaé zdania prawdziwe.

Jesli 40 litréw benzyny kosztuje 180 ztotych, to m litréw benzyny kosztuje .........
zlotych. “ L
Jesli 30 yzeczek kawy wystarcza do przyrzgdzenia 20 filizenek kawy, to ......... .
tyzeczek kawy wystarcza do sporzgdzenia n filizanek kawy. o

#
Zadanie 3. (0-2) Uzupetnij Iuki tak, aby otrzymaé zdania prawdziwe.
Mama ma 40 lat, a corka 16. Zatem:
Mama byla trzy razy starsza od cérki ......... lat temu.

Zadanie 4. (0-2) Uzupelnij luki liczbami tak, aby uktad réwnan speinialy liczby
z=1liy=2.

e T+Yy="7
{ z4+...y=9

Zadanie 5. (0-3) W oparciu o rysunek wielokata uzupelnij huki tak, aby otrzymad
zdanie prawdziwe, :

r+1
ZANEAN |
T
hm+2\ j
{ z. |
Y %

Obwod wielokata wyrasa sie wzorem B G f
Dla z = 20 obw6d wielokata wynosi .. #gf. .. . |
Obwod wielokata wynosi 102 dla z = . £ 2. ;
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Zadania otwarte Zestaw XV

. 3 .
Zadanie 6. (0-4) Waga Mateusza stanowi 5 wagi Pauliny. Jesli Mateusz przytyje

2
2,4 kg, to jego waga bedzie stanowié 3 wagi Pauliny. Jaka jest waga Mateusza?

Zadanie 7. (0-4) Ile wody nalezy dola¢ do 24 litréw 5% roztworu, aby otrzy-
madé roztwor 3%7

. Zadanie 8. (0-5) Piotr kupil 2 oléwki i diugopis za ktore zaplacil 5 zlotych,
a Bogdan 3 takie same oléwki i 2 dugopisy, za ktére zaplacit 8 zt i 50 gr. Ile
kosztuje olowek, a ile dlugopis?

o

Zadanie 9. (0-5) Ewa jest trzy razy starsza od Adama. Za szest lat bedzie
dwa razy starsza od Adama. Ile lat ma teraz. Adam?

Zadanie 10. (0-5) W pewnej restauracji stosunek liczby stolikow dwuosobowych
do liczby stolikéw czteroosobowych wynosi 3 : 5. Oblicz, ile jest stolikéw dwuoso-
bowych, a ile czteroosobowych, jesli wiadomo, ze w restauracji przy wszystkich
stolikach moze usigéé 156 os6b.
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Zestaw XVI Zadania otwarte

Zestaw XVI

Réwnania

Zadanie 1. (0-2) Uzupelnij luki tak, aby otrzymaé zdania prawdziwe.

U
NN

BB I

Wielokat przedstawiony na rysunku ma obwéd réwny 60.
Zatemx= ............ , & pole wielokata wynosi

Zadanie 2. (0-2) Uzupemij luki tak, aby otrzymaé zdanis prawdziwe.

Taksoéwkarz pobiera oplate stalg 3 zt oraz 1,80 zt za kazdy przejechany kilometr.
Koszt przejazdu taksowka z kilometréw wynosi ............

48 zlotych wystarczy do przejechania tg takséwks ............ kilometrow.

Zadanie 3. (0-2) Uzupelnij luki tak, aby otrzymaé zdania prawdziwe.
Na pewnej mapie 2 cm odpowiada 30 km. Zatem:

5 centymetrom odpowiada ........, kilometrow.
......... centymetrow odpowiada 315 kilometrow. i

Zadanie 4. (0-2) Uzupelnij luki liczbami tak, aby rozwiazaniem kazdego z dwéch
réwnain byta liczba x = 1.

A ..ozl =8

B.7+z=2-(z+...... )

Zadanie 5. (0-3) Uzupelnij luki tak, aby otrzymaé zdania prawdziwe.

Jedli 4m = 5k oraz 6n = Tk, to stosunek m : k wynosi ...... , & stosunek n : k
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Zadania otwarte Zestaw XVI

Zadanie 6. (0-4) Siedem batondéw i trzy czekolady kosztowaly razem 16,80 zi,
a takie same cztery batony i pie¢ czekolad 16,50 zl. Ile kosztuje kazda z tych
stodkoéci?

Zadanie 7. (0-4) Liczbe 11988 zapisz jako sume szesciu kolejnych liczb niepa-
rzystych.

Zadanie 8. (0-5) Licznik pewnego ulamka jest polowa jego mianownika. Je-

§li licznik zwigkszymy o 2, a mianownik zmniejszymy o 2, otrzymamy 3 Wyznacz
ten ulamek. ' '

br — 3y =11

Zadanie 9. (0-5) Rozwigz uklad réwnaﬁ*{ Te—4dy="5

Zadanie 10. (0-5) Wiedzac, ze przedstawiony na rysunku tréjkat jest réwno-
boczny, oblicz dlugosé jego boku.

(b+2) cm (a+4) cm

(4a —.b) cm
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